

成都石室中学高 2023 届高考适应性考试(二)

地理参考答案

双向细目表

内容板块	具体内容	题型	题号	分值	难度预估	能力层次			权重比例
						识记	理解/掌握	运用	
自然地理	大气热力状况——雾的形成与扩散	选择题	6	4	0.5		✓		48%
	大气热力状况——雾的形成与扩散	选择题	7	4	0.7			✓	
	大气热力状况——雾的形成与扩散	选择题	8	4	0.6		✓		
	河谷特征形成原因	选择题	9	4	0.8		✓		
	河床地貌演化	选择题	10	4	0.7			✓	
	岩层新老关系判断	选择题	11	4	0.6		✓		
	地理事物空间分布特征判读	综合题	37(1)	6	0.6			✓	
	河流流向判读及影响因素分析	综合题	37(2)	6	0.6			✓	
	地质灾害成因分析	综合题	37(3)	8	0.5			✓	
人文地理	地理事物发展和演化过程的分析方法	综合题	37(4)	4	0.6			✓	42%
	人口流动现状	选择题	1	4	0.7		✓		
	人口流动应对措施	选择题	2	4	0.8		✓		
	农业种植技术的效益	选择题	3	4	0.8		✓		
	深耕浅耕技术对地理环境的差异	选择题	4	4	0.6		✓		
	农业生产条件差异	选择题	5	4	0.7		✓		
	地理事物分布特征判读	综合题	36(1)	6	0.6			✓	
	服务业集聚效益	综合题	36(2)	6	0.6		✓		
	气候对人类活动的影响	综合题	36(3)	4	0.7		✓		
旅游地理	服务业区位因素分析	综合题	36(4)	6	0.6			✓	10%
	旅游资源价值及旅游项目开发	综合题	43	10(二选一)	0.7		✓		
	交通运输对地理环境的影响	综合题	44		0.6		✓		
合计				100	0.65				100%

答案及解析

1. D 【解析】本题考查地理图表的判读。读图可知,青年知识移民选择一线城市就业的比例为 $6.28\% + 4.29\% + 28.48\% + 10.72\% + 2.14\% = 51.91\%$, 故 A 错; 选择新一线城市就业的比例为 $1.53\% + 0.92\% + 7.04\% + 4.13\% + 1.07\% = 14.69\%$, B 错; 读图可知, 户籍地为三线城市的比例为 $28.48\% +$

$7.04\% + 1.68\% = 37.2\%$, 比例最高, C 错; 选择二线城市就业的比例为 $0.31\% + 1.68\% + 0.46\% + 0.31\% = 2.76\%$, D 对。

2. B 【解析】青年知识移民大多数流向一线城市, 中小城市人才大量流失, 不宜大量引进高新技术产业, ①错; 一线城市就业竞争激烈, 中小城市改善当地就业环境, 优化城市居住条件, 可吸引更多人才留在当地, ②③对; 中小城市的人才落户门槛原本就较低, 降低落户门槛对人才的吸引力有限, ④错。综上, 答案为 B。
3. D 【解析】秸秆或留茬覆盖, 白天可阻挡部分太阳辐射, 降低地表温度, 夜间可减少地面辐射散失, 提高地表温度, 因此可缩小表土温差, A 错; 秸秆或留茬覆盖, 可减少外力对表土的侵蚀, 可保持土壤肥力但不能快速增加, B 错; 秸秆或留茬覆盖可减少表土光照, 抑制杂草生长, 但并非主要目的, C 错; 该地区为渭北旱塬, 为旱作农业, 水分条件至关重要, 秸秆或留茬覆盖可减少地表水分蒸发, 增加下渗, 达到保水保墒的作用, D 对。
4. A 【解析】表土作业耕作厚度较小, 减少土层翻动, 可保护土壤, ①对; 表土作业减少土层翻动, 不利于增大土壤空隙, 地表覆盖物上容易滋生病虫害, ②错; 表土作业不深耕, 省工省时, 可减少劳动量, ③对; 表土作业对土层的松动较少, 不利于维持土壤疏松透气的性能, 不利于植物根系发育, ④错。综上, 答案为 A。
5. B 【解析】东北地区黑土肥力较高, 不需要增加施肥量, A 错; 东北纬度高, 且秸秆或留茬覆盖降低地表温度, 区域热量不足, 应该等气温回升到一定阶段再耕种, 故耕种时间延迟, B 对; 加大覆盖厚度会导致地温回升更慢, 且不利于幼苗出苗生长, C 错; 东北地区作物一年一熟, 可在秋冬季收获后的农闲时期清理, 不需及时清除杂草, D 错。综上, 答案为 B。
6. B 【解析】读图可知, 5月2日20时以东南风为主, 东南风是由海洋吹向陆地、由较低纬度地区吹向较高纬度地区的暖湿气流, 暖湿气流到达黄海北部海域上方遇到冷空气易凝结形成雾, 同时暖湿空气下部受到北部较冷海面的影响, 形成逆温层, 大气结构稳定, 雾不易扩散, B 正确。
7. A 【解析】3日14时左右太阳辐射强, 温度较高, 部分雾水被蒸发, 且白天近地面受热不均匀, 风力增强, 大雾易被风吹散, 导致大气水平能见度有所回升, A 正确。图中显示, 3日14时左右风向由东南风变为东北风, 仍然以来自海洋的偏东风为主, 难以使大雾减少, B 错误; 洋流较稳定, 洋面受人类活动影响小, C、D 错误。
8. C 【解析】读图可知, 3日23时该地盛行西北风, 西北风由陆地吹过来, 其挟带的水汽少, 且风速由2级增大到4级, 风力较大, 大雾易被风吹散。故可推测3日23时后雾区收缩方向为自西北向东南, C 正确。
9. A 【解析】晋陕黄河峡谷幼年期宽谷广泛发育, 河谷宽浅, 说明所处地区地势落差小, 河流流速缓, 河流流水下蚀较弱, 以侧蚀为主, 答案A正确。同一河段, 流量大时, 流速加快, 下蚀增强, 河谷易加深, B 错误。流速缓, 曲流易发育, C 错误。河流含沙量较小时, 河道不易淤积, 河床较深, D 错误。
10. B 【解析】壮年时期, 峡谷和阶地显著发育, 说明该区域地壳抬升, (与下游)高差增大, 河流流速加快, 下切侵蚀增强, 河床降低, 河谷加深。故选B。
11. D 【解析】地壳抬升期, 落差增大, 河流流速加快, 溯源侵蚀和下切侵蚀加剧, 使得河谷加深, 形成峡谷, 间歇性的抬升形成河岸阶地, 该河段下游以峡谷和阶地为主, 说明下游下切侵蚀强, 河岸附近出露埋藏较深处年龄较老的岩层; 上游宽谷为主, 说明下切侵蚀弱, 河岸附近出露的岩层年龄较新。上下游河岸附近阶地岩层年龄差异是由于下切侵蚀强度差异而导致。故选D。

36. (1)空间分布不均,呈分散状分布(任答1个得2分)。原因:丘陵、低山广布,冬季山区气温低,可建人工滑雪场的地点多;南方居民对滑雪有好奇心,各地都有建滑雪场的市场需求;滑雪场多为初级雪道,游客多为体验型滑雪者,就近体验可满足好奇心且方便出行(任意2点4分,总分6分)。

(2)便于利用旅游景区的基础设施和对外交通条件,发挥集聚效应(降低建设成本);有利于提高滑雪场的知名度,吸引更多滑雪爱好者;景区内及附近游客量大,可扩大滑雪场的市场规模,提高经济效益(3点6分)。

(3)地处亚热带季风气候区,冬季无大量天然积雪,需通过人工造雪来建设雪道,初始造雪量大,人工造雪要消耗大量电力和水资源;冬季气温较高,融雪较快,需经常补雪;适宜滑雪的时间短,基础设施的闲置时间长,维护成本高(任意2点4分)。

(4)赞同:浙江经济发达,市场消费水平较高;增建酒店可满足滑雪者的度假需求;增建中高级雪道可满足当地运动型滑雪者需求;可增加滑雪者逗留时间,提高滑雪场的经济效益(任意3点6分)。

反对:开展滑雪运动的时间短,影响力有限,现有市场规模较小;滑雪期短,建设投资大,难以在短期内收回成本;(滑雪度假成本增加)发展度假型滑雪的竞争力弱,难以形成市场规模;雪场均向度假型转变不符合因地制宜原则(任意3点6分)。

【解析】(1)由图可知,滑雪场的空间分布不均匀,呈分散分布。滑雪场地的经营布局属于服务业选址,服务业的区位条件需考虑市场、交通、劳动力、集聚等因素,滑雪场的建设还需考虑自然条件。浙江多低山、丘陵,冬季气温低,有多处建设滑雪场的地形和气温条件;南方居民对滑雪有较强好奇心,各地都有滑雪体验的市场需求;分散建设有利于方便居民交通出行,增强滑雪场对市场的吸引力。

(2)滑雪场建于景区内或其附近,也即滑雪场与景区产生空间集聚,其实质考查集聚要素对服务业区位选址的影响。建设在旅游景点内或其附近地区,有利于利用旅游景区的道路、车辆、宾馆、饭店等基础设施,从而节省建设成本、缩短滑雪场的建设周期;有利于提高宣传效果和提高滑雪场知名度,同时滑雪场与景区建在一起使旅游活动更丰富,有利于其扩大市场吸引力,吸引更多游客前来游玩。

(3)题目指向成本较高,从建设和维护两个角度考虑。从雪道建设看,浙江冬季气候温和,降雪频率小、积雪融化快,地表多无天然积雪可利用,需大量人工造雪,需消耗大量水资源和电力,因而建设成本高;从雪道维护看,浙江冬季平均气温较高,积雪融化速度快,为保障雪道的积雪厚度,需经常造雪、补雪,因而维护成本高。再加上适宜滑雪的时间短,基础设施闲置的时间长,维护成本也较高。

(4)赞同,可从转变、新建的有利区位条件、必要性、有利影响角度作答。从有利条件看,浙江经济发达,居民消费水平高,有高消费的市场条件。从必要性看,增建酒店有利于提高接待能力、满足更多滑雪者的住宿、度假需求;当前滑雪场主要是初级雪道,建设中高级雪道可增加雪道类型,可满足运动型滑雪者的滑雪需求,有利于增加滑雪场的游客接待量。从有利影响看,由一日体验型向多日度假型转变,使游客游玩的天数增加,有利于提高滑雪场的收入且可促进游客在景区内的消费。

反对,可从转变、新建的不利区位条件、存在的困难、带来的问题等方面思考。从不利条件看,滑雪场为近年来所建设,滑雪运动市场影响力有限,现有市场规模小。从存在的困难看,地处亚热带的滑雪场滑雪期短,营业时间短,收入有限,建设中高级雪道和酒店所需资金多,建设投资回收周期长、风险大;与北方相比,浙江滑雪期短、场地规模较小,且雪道建设、维护成本高,发展度假型滑雪竞争力较差,难以成为运动型滑雪者的首选。从带来的问题看,各地滑雪场应根据实际运营情况和资金、市场等条件进行评估、合理规划,而不应盲目跟风转变,各滑雪场都一样转变使滑雪场失去自身特色,不利于滑雪场的持续发展。

- 37.** (1)图中怒江、澜沧江、红河与断裂的位置基本重合(3分);金沙江的位置与断裂部分重合(3分)。
- (2)先自北向南,在石鼓处(形成大拐弯后)折向东流(2分)。成因:金沙江在石鼓上游因地势北高南低,河流沿南北向的金沙江断裂下蚀成谷,自北向南流(2分);流至石鼓后,遇到楚雄—元谋隆起带阻挡,折向东流至巧家(2分)。
- (3)第四纪以来的构造运动导致横断山脉快速隆升(2分),山体滑坡、崩塌堵塞金沙江河道,形成众多堰塞湖(2分)。因气候周期性变化,冰(寒冷)期冰川融化少,河流径流量小,滑坡形成的堰塞湖不易溃决(2分);间冰(温暖)期时,冰川大量融化,河流径流量增大,堰塞湖易溃决(2分)。
- (4)示例1:分别对金沙江古堰塞湖沉积物和红河河床沉积地层进行采样,并对样品进行物质类型分析和测年分析,对比两条河流的沉积物样品是否具有一致性(4分)。
- 示例2:考察金沙江与红河之间分水岭区域是否有古河道残存,且古河道走向大致呈南北走向(4分)。
- 【解析】**(1)根据图中河流流向以及断裂带走向可以判断河流与断裂带的关系。据图可知,怒江、澜沧江、红河总体由北向南流,附近的断裂带也总体呈南北走向,二者的位置基本重合。金沙江石鼓上游河段大体呈南北流向,与部分断裂带重合。金沙江元谋下游河段大体呈西南—东北流向,断裂带大体呈南北走向,除巧家河段外,与断裂带不重合。
- (2)河流的流向与地势高低有密切关系,河流发育受断裂带发育、外力作用(外力侵蚀、外力堆积)影响。从图中信息可以看出,在石鼓上游河段金沙江与断裂带基本重合,是河流对断裂带不断侵蚀形成的,该区域地势北高南低,河流自北向南流;在楚雄—元谋隆起带处受隆起山地的阻挡被迫改向形成“长江第一湾”,再折向东流。
- (3)构造运动导致横断山脉隆起,区域地势起伏大,滑坡、崩塌形成堆积物堵塞金沙江河道,形成堰塞湖。气候的周期性变化导致堰塞湖的溃决,这里需要注意气候周期性变化需要分开为冰期和间冰期表述。
- (4)本题为研究方案设计类试题,方案设计具有不唯一性。在回答时研究方案合理、值得研究且结论合理即可。
- 43.** 价值:历史文化价值、科学教育价值(4分)。项目:建设“中国水电”博物馆、坝顶观光游览、机组模拟发电、环湖游船观光旅游、地下透明观景长廊、大坝原理及效益研学等(6分)。
- 【解析】**丰满水电站大坝旧址的旅游价值包括历史文化价值、科学教育价值。丰满水电站是中国第一座大型水电站,有“中国水电之母”之称。可在大坝旧址开展的旅游项目包括建设“中国水电”博物馆、坝顶观光游览、机组模拟发电、环湖游船观光旅游、地下透明观景长廊、以大坝原理及效益探究为主题的研究旅行等。
- 44.** 差异:相同距离下,快型模式较慢型模式碳排放高;随距离增加,二者碳排放差距增大(4分)。
- 做法:根据缓急程度,选择适当的快递类型;可寄慢件的不寄快件;尽量选择简易、轻便包装;采用可降解、可回收的包装材料(任意3点6分,其他答案言之成理可酌情给分,不超过6分)。
- 【解析】**本题以材料为背景,以图为载体,考查环境保护问题,考查学生的读图能力和地理实践力、综合思维能力。据图可知,在距离相同的情况下,快型模式碳排放高,慢型模式碳排放低;快型、慢型两种不同快递运输模式下,随距离增加,二者碳排放差距增大,快型远大于慢型。由于快型的碳排放量远大于慢型,所以要根据缓急程度,选择适当的快递类型,可寄慢件的不寄快件,尽量选择慢型和简易、轻便包装,采用可降解、可回收的包装材料,减少环境污染,降低碳排放,减少资源的浪费。